
СТАНОВИЩЕ
от

Доц. д-р Тони Славчев Дончев, дм 

Медицински център „Интермедика“

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент" в област 
на виеше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално 
направление 7.1. Медицина, научна специалност „Психиатрия" в катедра 
„Психиатрия и медицинска психология", Факултет „Обществено здраве", за 
нуждите на Първа психиатрична клиника на УМБАЛ „Д-р Георги Странски" 
- ЕАД, Плевен. Конкурсът се провежда на основание Заповед №1602 от 
03.07.2018год. на Ректора на Медицински университет - Плевен.
В обявения конкурс са подадени редовни документи на единствен 
кандидат - главен асистент д-р Петранка Георгиева Чумпалова. дм.

I. Кариерен профил на кандидата
Д-р Петранка Георгиева Чумпалова е родена на 21.04.1983 г. Висеше 

медицинско образование -  магистър по медицина, получава през 2008 год. 
в МУ-Плевен. Започва да работи през 2009 г. като лекар-ординатор в 1-ва 
Първа психиатрична клиника на УМБАЛ "Д-р Георги Странски", Плевен, 
където работи и до настоящия момент. От 2010г. е асистент, а от 2017г. - 
главен асистент към катедра „Психиатрия и медицинска психология" на 
МУ-Плевен.

Д-р Чумпалова има призната специалност по „Психиатрия", диплома 
№017242/15.07.2013г на МУ-София. Притежава диплома за ОКС 
„Магистър“ по специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт от 
МУ-Плевен. От 2016г. е зачислена за специализант по профилна 
специалност „Детска психиатрия" към МУ-Варна.

През 2016 год. д-р Чумпалова успешно защитава докторска 
дисертация на тема: „Клинико-епидемиологични проучвания на
коморбидни шизофрении разстройства при пациенти със злоупотреба и



зависимост с психоактивни вещества" и получава научно звание „Доктор" . 
(диплома на МУ-Плевен № D0047/11.03.2016 год).

В професионалното си и кариерно развитие д-р Чумпалова участва в 
редица квалификационни курсове у нас и в чужбина. Има изграден опит в 
провеждане на клинични проучвания като под-изследовател и 
координатор на проучване при болни с негативна симптоматика при 
шизофрения, голям депресивен епизод, БАР, деменция и др. Участва в 2 
научни проекта на МУ-Плевен и 1 международен проект по програма BG07 
„Инициативи за обществено здраве" с подкрепата на норвежкия финансов 
механизъм.

Гл.ас. д-р П. Чумпалова е член на Български лекарски съюз, Българска 
Психиатрична асоциация, Българска асоциация по обществено здраве 
(БАОЗ); Научно дружество по невро-психо-фармакология и невронауки; 
Европейска асоциация по обществено здраве (EUPHA) и Българско 
дружество по клинична токсикология.

II. Общо описание на представените материали по конкурса

Оценка на научната дейност:
Общата публикационна активност на кандидата, представена в 

настоящия конкурс съдържа общо 94 научни труда, от които 5 свързани с 
присъждане на научна и образователна степен „Доктор”.

По отношение на наукометричните показатели д-р Петранка 
Чумпалова-Тумбева участва в конкурса с: автореферат на дисертационен 
труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор"; 31 научни 
публикации и 63 резюмета от участия в конгреси и конференции, които 
включват: 3 публикации в чужди научни списания и 28 в български 
списания (първи автор е на 11 статии); 14 участия с научни съобщения в 
международни конгреси с публикувано резюме; 23 в национални научни 
конгреси и конференции с международно участие и в 26 национални. 
Представените научни трудове, отразените приноси и общият импакт 
фактор 27.213 отговарят на наукометричните критерии за академичната



длъжност „доцент". Има 16 цитирания на научните трудове ( 14 от 
български автори и 2 в чуждестранни списания)- справка на ЦМБ -  София и 
МБ при МУ-Плевен.

Научната продукция на д-р Петранка Чумпалова е насочена основно 
към проблемите на коморбидната употреба и зависимост към ПАВ при 
шизофрения, но обхваща и широка гама от общопсихиатрични проблеми и 
описание на редки заболявалия и девиации, обект на мултидисциплинарен 
медицински подход.

Научните приноси на д-р П. Чумпалова са в няколко основни области:

В рамките на дисертационния труд (за първи път в отечествената 
литература) е проведено изследване, фокусирано върху определяне на 
честотата, социо-демографски характеристики, фамилни и биологични 
фактори, начало и динамика на протичане на заболяването, суицидно, 
хетероагресивно и асоциално поведение на коморбидна злоупотреба/ 
зависимост към психоактивни вещества (ПАВ) при пациенти с шизофрения. 
Изследването е проведено върху стационарни пациенти през 5 годишен 
период на проследяване. Доказана е връзката между даден рисков фактор и 
определено психоактивно вещество при пациенти с шизофрения и 
коморбидна злоупотреба/зависимост с психоактивни вещества, както и 
влиянието на марихуана върху дебюта, хода на протичане и прогнозата на 
шизофрения. Потвърждава се честота и относителна специфичност на 
придружаващите соматични заболявания при пациенти с шизофрения и 
коморбидна злоупотреба/зависимост към ПАВ. Предложен е диагностично- 
терепевтичен алгоритъм.

Друг научен принос от дейността на д-р Чумпалова е свързан със 
съвременните тенденции в лечението и диагностиката на 
психодерматологични и редки сексуални разстройства. Актуална насока в 
научната дейност на д-р Чумпалова са проведените изследвания и 
изготвените обзори в областта канабиноидната употреба като средство за 
подобряване на адаптивните способности на студенти от различни 
специалности, „атлетичната триада" при жени-спортистите и влиянието на



витамин В12 върху тревожно-депресивните разстройства. Авторът е 
показал научен интерес и към настъпващите промени в ретенцията на 
зрителната информация и вербалната флуентност при пациенти с 
шизофрения.

III. Учебно-преподавателска дейност

Д-р Петранка Георгиева Чумпалова -  Тумбева има стаж като асистент и 
гл. асистент в УМБАЛ "Д-р Георги Странски“, Клиника по психиатрия и 
медицинска психология, МУ-Плевен от 2010 г. до настоящия момент. 
Преподава дисциплините: медицинска психология и психиатрия на 
български и английски език с провеждане на лекции, семинари, 
практически занятия и семестриални изпити със студенти от специалности 
„Медицина” -  англоезично и българоезично обучение, „Медицинска сестра" 
,„Акушерка", „Медицинска рехабилитация и ерготерапия", „Медицински 
лаборанти", „Рентгенови лаборанти", „Помощник фармацевти", 
„Медицинска козметика". Учебната натовареност на кандидата за 
последните 3 академични години възлиза на 1251часа.

Д-р Чумпалова участва активно в разработване на учебни програми, 
тестове и клинични случаи по Медицинска психология и Психиатрия на 
български и английски език.

IV. Оценка на лечебно-диагностична дейност

При ежедневната си работа в Първа психиатрична клиника на УМБАЛ 
"Д-р Георги Странски"-Плевен д-р Чумпалова участва активно в лечебно- 
диагностичната и консултативна дейност на клиниката, като борави умело 
и с високо-специализирани методи за лечение като електро конвулсивна 
терапия и транскраниална електромагнитна стимулация.

V. Административно-академичната дейност на кандидата

Гл. ас. Петранка Чумпалова-Тумбева има активна административна 
позиция и принос за издигане престижа на катедрата и факултета. Участва 
във факултетска комисия по качеството и във факултетска комисия по



европейска интеграция и международно сътрудничества при ФОЗ. 
Изпълнява длъжността катедрен отговорник и административен асистент 
при катедра „Психиатрия и медицинска психология.

Заключение

Главен асистент д-р Петранка Георгиева Чумпалова-Тумбева е 
дългогодишен изграден специалист в научно и професионално 
направление, с доказан авторитет в психиатричните грижи. Представената 
научна продукция покрива качествените и количествени критерии за 
академична длъжност „доцент".

Професионалното развитие на д-р Петранка Чумпалова и нейните 
личностни качества като компетентен специалист, етичен колега, 
преподавател с богат опит и амбициозен млад изследовател в областта на 
менталното здраве, ми дава основание да убедено да препоръчам на 
членовете на почитаемото жури да гласуват положително за избора на гл. 
ас. д-р Петранка Георгиева Чумпалова-Тумбева, д.м. за „доцент" по научна 
специалност „Психиатрия" в катедра „Психиатрия и медицинска 
психология" при ФОЗ на Медицински университет - Плевен.

18.09.2018г. 
Гр. София


